
DIN ACTIVITATEA ŞTIINŢIFICA A socnAŢll DE tSTORIE 
ŞI ARHEOl.JOG,IE D'IN DEVA îN ANII 1880-1902 

Infiinţarea, în anul 1880, a Societăţii de istorie şi arheologie a comi
tatului Hunedoara a deschis drumul cercetării pe baze ştiinţifice a „tre
cutului istoric atît de bogat al comitatului Hunedoara" 1• 

Evenimentul a stîrnit un larg ecou în rîndul opiniei publice şi m 
lumea ştiinţifică a timpului. Intr-un articol publicat pe prima pagină 
a ziarului „Observatorul" 2, semnat cu iniţiala „B", George Bariţiu, după 
ce trecea în revistă principalele momente din istoria atît de bogată a 
comitatului Hunedoara, remarcînd în acelaşi timp bogăţia monumentelor 
istorice din zonă, pe care le asemăna cu cele din Grecia şi Italia, salutînd 
înfiinţarea societăţii hunedorene, arăta că ea „invită pe toţi patrioţii la 
conlucrare. Acesta fiind un teren din acelea, tţnde nu încap nici rivalităţi 
naţionali şi nici confesionali, nici urgii de natură politică" :1• In încheiere 
autorul atrăgea atenţia şi asupra caracterului ştiinţific al societăţii accen
tuînd rolul pe care avea să-l joace ea în viaţa ştiinţifică a comitatului. 

Propunîndu-şi ca ţel suprem studierea trecutului istoric al jude
ţului, societatea a pus, încă de la înfiinţarea sa, un mare accent pe latura 
organizatorică reuşind să strîngă în jurul său majoritatea intelectualităţii 
hunedorene, precum şi o serie dintre cei mai de seamă oameni ai vieţii 
ştiinţifice şi politice din ţară şi străinătate. Astfel, făceau parte, alături 
de localnici, ca membrii onorifici, eruditul istoric şi om politic transil
vănean George Bariţiu, membru al Academiei Române dinBucureşti, dr. 
Francisc Zimmermann, de la Arhiva Săsească din Sibiu, dr. Desideriu 
Csanki, de la Arhiva Naţională din Budapesta, profesorii Iuliu Jung şi 
Otto Keller, de la Universitatea din Praga 4, dr. Carol Torma, profesor 
la Universitatea din Cluj şi apoi din Buda~esta, care în anul 1882 a de
venit membru al Academiei din Bucureşti", Ministrul Cultelor şi al In
vătămîntului din Budapesta fi, dr. Szadeczky Lajos, profesor universitar 
di~ Cluj, profesor academician Marki Sandor din Cluj 7, renumitul ro-

1. statutul societăţii de istorie şi arheologie, Deva, 1904, art. 3. 
2. „Observatorul", anul Ul, nr. 17, 10/27 martie 1880, p. 65. 
3. Ibidem. ,_ 
4. Ernest Ballum, Adatok a Hunyadmegyei tiirtenelmi es regeszeti tarsulat huszonilteves tilrtoc· 

netehez (Date privind Istoria societăţii de istorie şi arheologie a comitatulul Hunedoara). 
Deva, 1910, p. 30. 

5. „Observatorul", V, nr. 28, 10122 aprilie 1882, p. 111. . 
6. Arh. st. Deva, societatea de Istorie şi arheologie " Comitatulu1 Hunedoara, Fond pro

priu, Dosar 15/1897, fila 37. 
7. Idem, Dosar 12/1894, filele 19, 21. 
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mancier progresist maghiar J okai M6r, profesor Amlacher Albert, din 
Sibiu 8. 

La rîndul lor o parte dintre membri permanenţi ai societăţii hune
dorene, datorită activităţii bogate desfăşurate pe tărîmul ştiinţei au fost 
aleşi şi au devenit membri ai unor societăţi academice din ţară şi din 
străinătate. Astfel, dr. Kuun G2za, Preşedintele societăţii, a fost Vice
preşedinte al Academiei Maghiare şi membru de onoare al mai multor 
societăţi academice din străinătate. Sofia Torma, din Orăştie, laborioasa 
cercetătoare în domeniul arheologiei, a fost membru honoris causa al 
Universităţii din Cluj şi membră a Academiei Maghiare din Budapesta. 

Prin bogata activitate ştiinţifică desfăşurată de către membrii săi, 
societatea a reuşit să colaboreze cu 52 de societăţi similare, muzee, bi
blioteci, universităţi şi alte instituţii culturale din ţară şi de peste hotare, 
cu care a întreţinut o vastă şi valoroasă corespondenţă documentară, 
precum şi un intens schimb de publicaţii 9. Semnificative sînt în această 
privinţă schimburile de publicaţii şi corespondenţă cu Academia Română, 
Muzeul Naţional Român, Societatea Arheologică Română din Bucovin3, 
„Astra" 10, Societatea Medicilor şi Naturaliştilor din Timişoara, Muzeul 
Brukenthal din Sibiu, Societatea de Istorie Arheologie şi Şt. Naturii din 
Alba-Iulia, Societatea Carpatină din Ardeal cu sediul în Cluj (E.K.G.), 
Societatea Săsească de Geografie din Ardeal, Muzeul Naţional din Ardeal 
Secţia de Numismatică şi Arheologie din Cluj, Societatea „E.M.K.E." 11, 

Comisia pe ţară a monumentelor istorice 12, Societatea Maghiară de Nu
mismatică din Budapesta 13, Verein fiir Siebenbiirgische Landescunde din 
Sibiu, Biblioteca „Jagellonska" din Cracovia, Universitatea din Praga, cea 
din Lemberg şi Belgrad,_ precum şi cu arhivele centrale din Vatican, 
Viena şi Budapesta 1". 

O apreciabilă corespondenţă ştiinţifică pe teme de arheologie a purtat 
Sofia Torma cu istorici şi alţi oameni de ştiinţă şi de stat din ţară şi 
din străinătate. Remarcăm în acest sens schimbul ele opinii angajat de 
amintita cercetătoare cu cr~ditul istoric George Bariţiu ori de cite ori 
avea prilejul. „Imi rezerv dreptul ca la adunarea din ultima zi a acestei 
luni, scria Sofia Torma într-una dintre scrisorile adresate lui Bariţiu 

în anii 1885-1889, să avem cîteva schimburi de idei... cîteva întrebări 
aş dori să transmiteţi în probleme de arheologie 15• Mai departe în scri
soare se remarcă acelaşi interes manifestat de către autoare pentru tot 
ce ţine de mersul înainte al ştiinţei româneşti. In încheierea scrisorii 

8. Idem, Dosar 1111893, fila 1, Dosar 2411907, filele 95-100. 
9. Ioan Frăţilă, Nicolae wardegger, Societatea de Istorie şi arheologie a Comltatulul Hune· 

doara, in Revista Arhivelor, XXXII, 2, 1970. p. 523. 
10. Idem, p, 524-525. 
11. Arh. St. Deva, Dosar 1511897, fila 15, 22, Dosar 1211894. fila 10, Dosar 9!1886-1890, filele 2, 26, 

Dosar 2411907, filele 39-40, 54, 56. 
12. Idem, Dosar 2411907, fila 76. 
13. Idem, Dosar 2511008, fila 11. 
14. I. Frăţilă, N. Wardegger. op. cit., p. 523. 
15. Arh. St. Deva, Societatea de istorie şi arheologie a Comitalului Hunedoara, fond Torm9 

Zsofla, Dosar 511885-1889, fila 56 ; cf. Maria Sălceriu, Figuri reprezentative ale culturii hune
dorene la sfirşltul secolului al XIX-iea şi inceputul secolului XX, in SargeUa, XIII, 1977, 
p. 592-593, notele 10 şi 11. 
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îi făcea lui Bariţiu propunerea de „a veni neîntîrziat la adunarea gene
rală" 16. 

Preocupată de a ţine legături permanente cu cercetători, oameni de 
cultură de pretutindeni, Sofia Torma a mai corespondat şi cu profesorul 
dr. Fraas din Stuttgart, P.A. Schmolder, Lipperheide, Francoise Lenor
mant de la Biblioteca Naţională din Paris, I. Jung, profesor la Universi
tatea din Praga, dr. Ludwig Lindenschmidt, directorul muzeului din Main, 
Ludovic Kossuth, Szecheny şi alţii 11. 

Bariţiu nu a corespondat numai cu Sofia Torma, ci şi cu alţi membri 
ai societăţii. Inceputul strînselor legături de colaborare pe tărîm ştiin
ţific între G. Bariţiu şi societatea din Deva l-a constituit alegerea sa, în 
cadrul şedinţei publice din mai 1881, ca membru de onoare. De atunci 
renumitul istoric se adresa cu scrisori diferiţilor membri ai societăţii 
ori de cite ori avea nevoie de informaţii pentru revista pe care o con
ducea, sau făcea vizite la monumentele istorice din judeţ. 

Prima scrisoare pe care Baritiu a adresat-o societătii hunedorene 
datează din 30 mai 1882. Prin sc~isoare el a mulţumit pentru onoarea 
ce i s-a făcut, donînd, în acelaşi timp, un număr de cărţi pentru biblio
teca societăţii „în semn de mulţumită călduroasă din partea mea îmi per
mit a transmite un prea micu adaosu la biblioteca acestei societăţi 1s, 
scria cu această ocazie autorul. A doua scrisoare adresată societăţii, a 
fost expediată din Deva, la 15 octombrie 1884, cînd autorul dona o sumă 
de bani pentru fondurile de cercetare ale acesteia w. 

Rezultatele numeroaselor cercetări întreprinse de către membri so
cietăţii în domeniul arheologiei, istoriei, arhivisticii, bibliografiei, etno
grafiei şi ştiinţelor naturii au fost înmănunchiate în numeroase studii 
publicate în reviste din străinătate şi în revista sovietăţii „A Hunyad
megyei Tărtenelmi es Regeszeti Tarsulat Evkănyvc" („Anuarul Socie
tăţii de Istorie şi Arheologie din Comitatul Hunedoara"). In paginile 
sale găsim publicate, de asemenea, probleme administrative şi de altă 
natură discutate şi aprobate de către comitetul de conducere al socie
tăţii în adunările generale ordinare şi extraordinare. 

Ca orice instituţie ştiinţifică societatea şi-a format o bibliotecă cu 
peste 4 OOO de volume în majoritatea lor valoroase din punct de vedere 
documentar. Sursa de îmbogăţire a bibliotecii a constituit-o schimburile 
de publicaţii cu alte societăţi culturale similare, societăţi academice, 
biblioteci şi cărturari ai timpului, cit şi donaţiile de voh1mP din partea 
acestora. 

Prin schimburi de publicaţii, societatea deveană a primit anuarele 
următoarelor societăţi culturale similare : Muzeul Brukenthal din Sibiu, 
Societatea Săsească de Geografie din Ardeal, Muzeul Naţional din Ardeal 
Secţia de Numismatică şi Arheologie, Universitatea Centrală din Cluj, 
Comisia pe ţară o monumentelor istorice, Societatea Maghiară de Istorie, 

16. Ibidem. 
17. I. Frăţilă, N. Wardegger, op. cit., p. 523. 
18. Arh. St. Deva, Colecţia de corespondenţii a Societăţi! de Istorie şi arheologie a Comltatulul 

Hunedoara, Dosar 39.'1899, cf. Constantin Clemente, Două scrisori Inedite ale lui George 
Barlţlu, in Sargetla, VI, 1969, p. 138. 

19. Ibidem. 
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Societatea de Numismatică din Budapesta, Societatea de Ştiinţele Na
turii Steyer-Gaz, Societatea de Istorie şi Arheologie din judeţul Mosoni ~0 . 

La donaţiile de cărţi făcute de George Bariţiu bibliotecii, în anul 
1882, s-au adăugat volumele de lucrări trimise acesteia în anul 1899 
de către „ASTRA". Cu această ocazie au fost trimise mai multe volume, 
printre care remarcăm revista „Transilvania", pe mai mulţi ani şi cărţile 
„Românii din Transilvania la 1733" de Nicolae Togan şi „Date istorice" 
de Puscariu 21 . 

In: acelaşi an, Secretarul general al Academiei Române, D. Sturdza, 
comunica societăţii din Deva că „ln şedinţa din 12 februarie anul curent, 
Academia Română a primit cu bucurie propunerea ce i-aţi făcut de a 
trimite Analele ei în schimbul Anuarului Societăţii pentru istorie şi ar
heologie a cornitatului Hunedoara, din care aţi binevoit a ne înainta 
volumul IX pe anii 1896-1898 22. ln acelaşi an bibliotecarul Academiei, 
Ioan Bianu a mulţumit, la rîndul său, preşedintelui societăţii devene 
pentru „acest daru" 2:1. 

Donaţii de cărţi şi alte publicaţii pentru boblioteca societăţii au mai 
făcut : Francisc Zirnmermann care, cu ocazia alegerii sale ca membru 
onorific al acesteia, în anul 1894, a donat un volum din lucrările sale. 
Academia din Cracovia a donat, în anul 1887, publicaţii „Acta Histori
ca", vol. X şi XI, „Monumenta rnediaevi", tom. XI, „Rozprowi i Sprow 
Wydihisto.r filozof", torn. XIX şi XX. Consiliul oraşului Braşov, în anul 
1897, a donat trei volume de documente legate de istoria oraşului. ln 
anul 1897, pretorul judeţului Alba a trimis societăţii „Monografia jude
ţului Alba", primul volum 2 i. 

Un alt domeniu de colaborare a societăţii devene cu instituţii ştiin
ţifice şi de cultură din ţară şi din străinătate l-a constituit cel al sesiu
nilor de comunicări ştinţifice. Societatea hunedoreană obişnuia ca la fie
care adunare generală lunară să invite oameni de ştiinţă şi specialişti din 
diferite domenii din judeţ sau din ţară şi, străinătate pentru a susţine 
comunicări ştiinţifice. Astfel, la adunarea generală din 10 iulie 1894 din 
partea Societăţii Carpatine Ardeal (E.K.G.) au participat cu comunicări, 
preşedintele ei, baronul Josika Lajos şi Boga Karoly, iar la şedinţa din 
30 septembrie 1897, aceeaşi instituţie a fost reprezentată de către 
Szadesczky Lajos, al doilea preşedinte al acesteia 2;;. 

Mulţi membri ai societăţii devene au participat la rîndul lor cu 
comunicări la adunările şi sesiunile de comunicări organizate de instituţii 
similare din ţară şi din afară. Cele mai multe prezenţe la asemenea se.,. 
siuni le-a avut Sofia Torma care îşi prezenta rezultatele cercetărilor sale 
întreprinse în staţiunea neolitică de la Turdaş în cadrul sesiunilor ştiin
ţifice a medicilor şi naturaliştilor de la Cluj şi la Academia Maghiară 
din Budapesta. 

20. Arh. St. Deva, Dosarele 6/1882, 15/1897, 9/1886-1890, 24/1907. 
21. Bukaresti tud6sok Hunyadmegyeben (Savanţi bucureşteni în comita tul Hunedoara), in 

HTRTf:., XII, 1902, pp. 56-67. 
22. Ibidem. 
23. Ibidem. 
24. Arh. st. Deva, Dosarele 12/1894, fila 27, 9/1886-1890, fila 63, 15/1897, filele 18, 19, 24/1907, 

filele 58 şi 76. 
25. Idem, Dosarele 12/1894, fila 10, 15/1897, fila 34. 
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Bogăţia monumentelor şi a locurilor istorice existente în comitatul 
Hunedoara a atras atenţia a numeroşi cercetători români şi străini. Inte
resul pentru arehologie, dar mai ales pentru arheologia daco-romană şi 
romană, cit şi preocupările pentru cunoaşterea procesului romanizării şi 
reflectarea lui în tradiţiile şi săpăturile arheologice l-au determinat pe 
George Baritiu să facă vizite cu caracter stiintific în comitatul Hune
doara. Prim~ vizită s-a desfăşurat între 29. mai şi 7 iunie 1882, la doi 
ani de la cercetările arheologice întreprinse în staţiunea romană de la 
Sarmizegetusa de către arheologii V. Fodor, I.F. Neigebauer şi M.l. 
Ackner. Cu această ocazie Bariţiu a vizitat localităţile Deva, Hunedoara 
şi Haţeg şi a efectuat observaţii amănunţite la Sarmizegetusa. Rezulta
tele au fost expuse în raportul pe care l-a înaintat, în anul 1882, Aca
demiei Române intitulat „Raport asupra călătoriei la ruinele Sarmizege
tusei şi a informaţiilor adunate la faţa locului în 1882 w. 

Deşi de scurtă durată, vizita lui Bariţiu are meritul de a scoate în 
evidenţă unele aspecte ale stării monumentelor romane din zonă şi a 
activităţii ştiinţifice desfăşurată de către unii membri ai societăţii devene. 

Referitor la starea de conservare a monumentelor de arhitectură, 
autorul remarcă faptul că una din cauzele proastei lor conservări o con
stituie neglijenţa manifestată faţă de ele de către localnici, care au 
folosit şi tolosesc piatra din ziduri şi monumentele sculpturale la con
strucţii. Datorită eforturilor depuse de societatea hunedoreană, au fost 
recuperate peste 2 OOO de obiecte diferite, aparţinînd nu numai epocii 
romane, ci şi secolelor XV-XVI. Autorul remarcă, în acelaşi timp şi 
sprijinul acordat de către autorităţile judeţului în acţiunea de recuperare 
a obiectelor, ea extinzîndu-se şi în localităţile din împrejurimile Sarmi
zegetusei. Nu se declara, însă, de acord cu atitudinea guvernului ma
ghiar, care aloca sume prea mici pentru cercetări în raport cu sumele 
reclamate de localnici drept despăgubiri pentru săpăturile arheologice 
întreprinse pe terenurile lor. Din cauza dispariţiei în ultimii ani a unor 
ziduri vizibile în trecut, din ele rărnînînd doar locurile marcate de urmele 
existente în teren, autorul opina pentru necesitatea întreprinderii unor 
cercetări sistematice urmate de restaurarea părţilor scoase la suprafaţă. 
ln situaţia amintită se aflau amfiteatrul şi ruinele unor clădiri interioare 
ale asezării. 

Demne de amintit sînt aprecierile pe care le făcea Bariţiu asupra 
aşezării şi întinderii satului „contemporan" Sarmizegetusa. In acest sens 
el aprecia că satul urmăreşte planul vechiului oraş roman. „Satul întreg 
este pus pe o parte a planului înclinat spre o vale, precum se vede lim
pede că fusese situată şi capitala întreagă ; aceea coastă însă pare a fi 
mult accidentată, incit adecă locuinţele sătenilor sunt aşezate parte mare 
pe ruinele antice" 27. 

Inainte de a încheia, autorul recomanda Academiei efectuarea unor 
cercetări sistematice în zonă, cercetarea exhaustivă a edificiilor, conser
varea lor şi intensificarea activităţii Societăţii de istorie şi arheologie 

26. Vezi „Analele Academiei Române", seria U, tomul V. 188?.-1883, secţiunea II, Bucureşti, 
1884, pp. 221-230. 

27. Idem, pp. 224-225. 
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din Deva pe linia supraveghierii lucrărilor edilitare din comuna m ve
derea recuperării monumentelor epigrafice şi de altă natură şi a restului 
de vestigii ce vor ieşi la suprafaţă cu ocazia efectuării acestora, a îm
piedicării înstrăinării lor, precum şi strîngerea tuturor mărturiilor dt> 
viaţă de pe aceste meleaguri în muzeul local filială a celui din Deva. 

- Reamintind rangul şi importanţa politică şi socială a oraşului roman 
Ulpia Traiana, autorul accentua asupra claselor sociale ce au locuit aici 
insistînd asupra stratificării sociale din habitatul antic. 

Din raport se cuvine a fi remarcată relatarea întîlnirii lui Bariţiu, 
la întoarcerea sa în Deva la 7 iunie 1882, cu Francisc Solyom Fekete, 
vicepreşedintele societăţii „pasionat colecţionar de documente istorice, 
hrisoave sau diplome nobiliare, acte de procese" 2". Colecţia se compunea 
din peste 100 asemenea documente, multe dintre ele datînd din secolele 
XV-XVI, fiind colecţionate în majoritate de la familii de nobili români 
din comitat. Remarcînd importanţa traducerii lor - majoritatea fiind 
scrise în limbile slavonă şi greacă - autorul a emis ipoteza că ele au 
provenit mai de grabă din Ţara Românească, decît din Transih-ania, unde 
asemenea documente de regulă erau scrise în limba latină. 

Raportul menţiona, de asemenea, băile de la Călan şi făcea referiri 
la activitatea Sofiei Torma. 

Intre 20 si 25 iunie 1902 societatea deveană a fost onorată de vizita 
pe care a efe~tuat-o în judeţul Hunedoara un grup de 30 de excursionişti 
români din Bucureşti, membri ai Societăţii istorice române, conduşi de 
către Gheorghe I. Lahovari, preşedintele societăţii, membru al Academiei 
Române şi Grigore G. Tocilescu, vicepreşedinte, Director al Muzeului 
Naţional Român, membru al Academiei Române, profesor de arheologie 
la Universitatea de ştiinţe. Din grup au mai făcut parte Mihai Suţu, 
Gheorghe Tocilescu şi Ştefan D. Grecianu membri fondatori, alte perso
nalităţi ale vieţii ştiinţifice bucureştene, studente şi studenţi ai Uni
versităţii din Bucureşti; 

_Din publicaţiile societăţii istorice române 29 aflăm că excursia a avut 
loc în urma unei hotărîri luate de către membri societăţii din România, 
împreună cu conducerea ei ca „pe lingă şedinţele publice care se ţin 
la anumite epoce conform statutelor şi regulamentului, Societatea istorică 
română va organiza congrese şi excursiuni la locurile istorice ale ţărilor 
române, în vederea deşteptărei sentimentului de iubire şi de admiraţiune 
pentru gloriele şi suferinţele strămoşilor noştri" 30_ 

. „Excursia" a avut loc, totodată, şi ca răspuns la vizita pe care a 
efectuat-o, cu două decenii în urmă, preşedintele societăţii din Deva, 
dr. Kuun Geza, muzeului din Bucureşti şi cercurilor ştiinţifice din Ro
mânia. 

Excursioniştii bucureşteni au vizitat localităţile Deva, Mintia, Hune-

28. Idem, pp. 228-229. 
29. Ştefan D. Greclanu, De Ia Bucureşti la Sarmizegetusa. o excurslune istorică in Ardeal, 

în „Buletin. Societatea Geografică Română", Bucureşti, anul XXIII, semestrul I, 1902, 
pp. 141-151, Idem, De la Bucureşti la Sarmizegetusa. O excursiune istorica în Ardeal, 
Bucureşti, 1903, 23 pag. + 1 hartă. 

30. Ibidem. 
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cloara, Haţeg, Sarmizegetusa, Petroşani şi Peştera Bolii, traseu cu bogat~ 
vestigii şi monumente ale continuităţii pe meleagurile hunedorene şi cu 
splendide peisaje ale naturii. 

La Deva au vizitat grădina publică, ruinele cetăţii, localul prefec
turii, lapidariul organizat la subsolul acestuia, liceul real şi muzeul de 
antichităţi amenajat în cîteva săli de aici. O vie emoţie a produs în 
inimile vizitatorilor pictura în ulei expusă în sala prefecturii, care îl 
reprezintă pe Ioan Corvin plecînd la război, lapidariul cu numeroasele 
şi interesantele inscripţii şi monumente sculpturale romane, ruinele ce
tăţii şi, îndeosebi, exponatele din muzeu şi modul în care au fost ele 
etalate. „A descrie tot ce am văzut cu de-amănuntul, este absolut cu ne
putinţă, mai ales rămăşiţele atît de scumpe nouă românilor, depozitate 
în muzeul de antichităţi, căci pentru acest sfîrşit ar trebui un studiu 
aprofundat de mai multe zile dacă nu chiar săptămîni" :11. „Vom adăuga 
în treacăt că suvenirile Dace şi Romane ocupă locul dintîi, vin apoi, 
monezi vechi şi nou, portrete, costume, obiecte de fier, cîteva documente 
vechi româneşti şi ungureşti, toate strînse, aşezate şi clasate fiecare la 
locul lor cu savantă şi mare îngrijire" :12. 

La ,\llintia, unde oaspeţii au fost invitaţii preşedintelui societăţii, 
au avut ocazia să cunoască bogata colecţie de monumente romane şi 
dacice, aşezate în parcul castelului. Tot aici grupul a făcut o fotografie. 

Fig. 1 - Grupul de excursionişti romllni, în frunte cu Grigore Tocilescu, ln mijlocul mem· 
brilor Societăţii de istorie şi arheologie al Comitatulul Hunedoara la castelul 
din Mintia. 

31. Idem, p. 143. 
32. Ibidem. 
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La Hunedoara a fost vizitat castelul, splendid monument al arhi
tecturii feudale româneşti, vis-a-vis de Uzina de fier cu furnalele sale, 
una dintre cele mai renumite construcţii din epoca modernă. Acestea 
au produs mare interes în rîndurile bucureştenilor, cu atît mai mult cu 
cit în România nu existau atunci castele şi cetăţi atît de bine conservate 
ca cele întîlnite în tot ţinutul Hunedoarei. 

La Sarmizegetusa au fost vizitate amfiteatrul, templul sirian, rui
nele castrului şi celelalte monumente descoperite pînă atunci. 

Călătoria a continuat cu vizita făcută la alte obiective interesante : 
Peşterea Bolii şi exploatarea minieră carboniferă de la Petroşani cu 
instalaţia de sortare, funicularul şi alte instalaţii moderne industriale de 
interes mai larg. 

Pe lingă întîlniri cu colegii lor din societatea deveană, oaspeţii au 
avut întrevederi şi cu notabilităţi ale judeţului şi ale localităţilor pe 
care le-au vizitat. Cu ocazia acestora au fost rostite cuvîntări şi toasturi 
care prin ideile enunţate au însufleţit atît pe excursionişti, cit şi pe 
membrii societăţii devene şi pe marele public prezent în majoritatea oca
ziilor. Grigore G. Tocilescu a captivat auditoriul prin elocinţa şi patrio
tismul cuvîntărilor sale. 

Dintre toasturile şi cuvîntările ţinute în timpul vizitei ne oprim 
asupra cîtorva care exprimă un puternic spirit de solidaritate între 
membri celor două societăţi şi un puternic patriotism. 

La masa comună din Deva, de exemplu, Grigore G. Tocilescu a ţinut 
un toast în care făcea aprecieri asupra epocii accentuînel rolul pe care 
îl joacă istoria şi cercetarea arheologică. In acest sens el arăta că „seco
lul al XIX-lea constituie triumful istoriei, renaşterea ei, iar arheologia 
revitalizează creaţia din trecut. ln arheologie nu există deosebiri naţio
nale, deoarece aici toate necazurile se opresc şi toate inimile se unesc. 
Pe acest teren toţi sîntem fraţi, pentru că ne ocupam ele trecutul înde
părtat, iar clasicismul umple sufletele de idealism. Aceasta-i însufleţeşte 
pe cei de la Deva şi pe cei din România" 3:1• 

Plin de patetism a fost, însă, discursul ţinut ele Grigore G. Tocilescu 
cu ocazia vizitei făcute la castelui din Mintia, prilej cu care a scos în 
evidenţă locul pe care îl ocupă poporul român în istoria culturii uni
versale alături de celelalte popoare, precum şi lupta românilor împotriva 
pericolului otoman, fapt care a favorizat dezvoltarea popoarelor din vestul 
Europei. Vorbitorul atrăgea atenţia asupra necesităţii luptei pentru pace, 
chemînd românii să dea mina peste Carpaţi pentru realizarea misiunii 
de culturalizare a naţiunii, căci „deşi munţii ne despart, ştiinţei nu i se 
pot crea graniţe" :Vi. 

In încheierea discursului arăta că vizita pe care o făcea în judeţ 
grupul de istorici din România avea drept scop tocmai „sporirea de 
cunoştinţe ştiinţifice". In acelaşi timp el spera că unirea pe tărîmul ştiin
ţei ce trebuia să se înfăptuiască între cele două societăţi să se realizeze 

33. HTRTE., XIII, 1902, pp. SG-67. 
34. Ibidem. 
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„prin legături trainice, nu trecătoare", aceasta contribuind la cunoasterea 
reciprocă mai bună. · 

Nu putem încheia lucrarea ele fată fără a aminti si ideile reiesite din 
discursul rostit ele Tocilescu la Haţeg,· prin care vorbit~rul arăta că. scopul 
vizitei lui şi a celor „douăzeci de învăţăcei" în Ardeal îl constituie tocmai 
cunoaşterea la faţa locului a monumentelor dacice şi romane. Cu ace~ 
prilej accentua faptul că dragostea de patrie este cea mai mare îndato
rire şi că tînăra societate română de istorie pe care o conduce, pătrunsă 
de acest sentiment vizitează an de an şi alte ţări „căci savantului îi sînt 
egale toate ţările, dacă el hoinăreşte cu inimă curată în toate ţările" :i:;_ 

Aşa cum mărturisea Teglâs Gâbor, directorul de atunci al muzeului, 
„membrii excursiei, foarte reuşite, au plecat cu impresii plăcute din 
mijlocul nostru" 36. Ei au văzut multe în locurile pe care le-au vizitat 
reuşind în felul acesta să-şi îmbogăţească cunoştinţele în ceea ce priveşte 
istoria şi arheologia judeţului Hunedoara. 

Atît din partea lui Tocilescu, cît şi din partea lui Teglâs s-a mani
festat dorinţa ca în viitor cele două societăţi să colaboreze eficient pentru 
valorificarea cercetărilor arheologice. In acest scop era necesar ca din 
partea conducerii lor să se facă demersuri pe lingă guvernele fiecărei 
ţări pentru ca acestea să le aprobe cele propuse. Principalul obiectiv al 
colaborării trebuie să-l constituie cerceterea şi prelucrarea obiectivelor 
istorice aflate dincoace şi dincolo de Carpaţi. De asemenea, colaborarea 
trebuie să constituie începutul cercetării temeinice şi organizate a Daciei 
iniţ.iativă pe care atît Transilvania cit şi România o vor saluta cu sin
cere mulţumiri. 

Remarcabilă este în această ordine de idei adresa pe care preşe
dintele Societăţii de istorie şi arheologie din Deva a înaintat-o Ministe
rului Invăţămîntului şi Cultelor din Budapesta, la 14 septembrie 1902, 
nu mult timp de la vizita făcută de către Tocilescu şi grupul de excursio
nişti la Deva. Prin aceasta, preşedintele societăţii ruga pe ministru să 
faciliteze cercetările arheologice efectuate de ambele ţări de-a lungul 
graniţelor lor, cercetări ce aveau drept .scop cunoaşterea amănunţită a 
istoroei Daciei, atît în perioada sa de maximă dezvoltare, cit şi îri peri
oada ocupaţiei romane. La sugestia lui Gil.bor Teglâs, directorul muzeului 
din Deva, preşedintele societăţii, a propus ministrului zona în care să se 
desfăşoare cercetările celor doi renumiţi arheologi. Aceasta cuprindea 
între altele, trecătorile din Carpaţii sud-estici, de la Bîrgău pînă jos 
la Orşova, în special pasurile de la Oituz, Timiş, Bran, Turnu Roşu, şi 

Vulcan, precum şi reţeaua de drumuri de la Turnu Severin, lucrările ur
mîncl să înlesnească întocmirea schiţei topografice a Daciei. Autorul ruga, 
totodată, pe ministru, ca în cazul în care este de acord cu pnopunerile 
ce i le face, să intervină, prin ambasada transilvăneană să obţină de la 
guvernul român acceptarea planului propus. In cazul în care cele două 
guverne ajung la un punct de vedere comun în această privinţă, ar fi 

35. Ibidem. 
36. Ibidem. 
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necesară elaborarea planului cercetărilor precum şi modul de punere 
a lui în aplicare. 

In adresă se mai prevedea că în cazul acceptării propunerilor făcute 
să se aprobe ca in anul 1903, directorul muzeului Gă.bor Teglâs să poată 
primi un ajutor care să-i permită călătoria pe calea ferată, iar lui Toci
lescu să i se aprobe un bilet permanent cu reducere pe liniile căilor ferate 
ale Transilvaniei. Toate acestea aveau menirea de a lămuri oficialităţile 
ambelor state să asigure cu toate posibilităţile uş:.irarea planului de 
cercetare preconizat şi perfectat de ambii cercetători. 

Nereuşind să depistăm în arhivele societăţii vreun răspuns la adres<i 
amintită, înclinăm să credem că ea nu a fost rezolYată în mod favorabil 
de către autorităţile maghiare şi că nici cercetările n-au fost efectuate 
în continuare în mod sistematic şi organizat de ambele părţi. În acelaşi 
timp, nici rapoartele de activitate ale muzeului şi societăţii din anii urmă
tori nu amintesc despre o colaborare cu România în efectuarea cerce
tărilor arheologice din ambele ţări, intrerupîndu-se astfel iniţiativele 
valoroase începute cu ocazia vizitei c;lin iunie 1902. 

Legăturile Societăţii de istorie şi arheologie a comitatului Hune
doara cu personalităţi ilustre, membre ale unor societăţi academice din 
ţară şi din străinătate, precum şi participarea unor membri ai acestei 
societăţi la unele manifestări cu caracter cultural ştiinţific organizate 
de societăţi academice din străinătate reprezintă o pagină de cinste şi 
mindrie din activitatea acesteia. In acelaşi timp, ele pun în evidenţă 
multiplele aspecte ale activităţii acestor cărturari, militanţi pentru liber
tatea şi unitatea poporului român, pentru împlinirea idealurilor şi năzu
inţelor de veacuri ale acestuia. 

UBER DIE TATIGKEIT DER GESCHICHTLICHEN UND 
ARCHAOLOGISCHEN GESELLSCHAFT AUS DEVA IN DEN JAHREN 1880-1902 

(I n h a l t) 

Der grosste Teil der Arbeit begri.indet sich auf unveroffentlichte Dokumentc 
cler Geschichtlichen und Archăologischen Gesellschaft in den Jahre 1880-1902. 

In dieser Arbeit sind hervorgehoben auch die Verbindungen welche die 
Gesellschaft mit markanten Personlichkeiten des wissenschaftlichen Lebens hatten 
wie auch mit den gleichartigen kulturelcn und wissenschaftlichen Gesellschaften 
aus dem Innland und Ausland. Bemerkungswert sind die Beziehungen der aus
chlichen Hunyader Institution mit Georg Bariţiu, ein hervoragender Politiker wie 
auch dem wissenschaftlichen Lebcn Siebenbi.irgens, wie auch der Besuch, einer 
gruppe von Mittglieder der rumanischen Gesellschaft aus Bukarest im Jahre 1902 
die von Grigore Tocilescu gefi.ihrt werde als Vizepriizident der Gesellschaft. 

Bilderleuterungen 

1. Die rumanische Ausfluggruppe gefi.ihrt vom Grigore Tocilescu int dcr Mitte 
der Mitblider der Historischen und Archaologischen Gesellschaft vom Huniader 
Komitat beim Mintiaer Schloss. 
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